

первой части его исследования касается пилотов, действовавших на Карельском и Калининском фронтах. Четверо из них не сбили ни одного немецкого самолета на истребителях харрикейн.

В конце своего труда Меллинджер дает сводную таблицу советских асов, которые летали на харрикейнах. В целом труд Меллинджера является довольно объективным, что очень важно, особенно в свете последних событий в мире и охлаждения отношений между Россией и США.

Литература:

1. *George Mellinger*; Soviet Lend-Lease Fighter Aces of World War 2//Osprey Aircraft of The Aces – 74, Osprey Publishing, 2011.

I.A. Ludinin

#### **PILOTS – HEROES OF THE SOVIET UNION AND LEND-LEASE FIGHTERS ON THE KARELIAN AND KALININSKY FRONTS.**

*The article considers research work of an American Military Historian G. Mellinger about aces – Heroes of the Soviet Union, who flew lend-lease fighters.*

*Key words: “Hurricane”, Aces, HSU, individual victories, Karelian Front, Kalininsky Front.*

**М.И. Люхудзаев\***

#### **ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЛЕВЫХ ЭСЕРОВ И.М. ЛАТКИНА И Н.В. ХУДЯКОВА В ПЕРМСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1918 Г.**

*В статье характеризуется деятельность партии эсеров и ряда ее представителей в Пермской губернии в условиях гражданской войны.*

*Ключевые слова: Пермская губерния, левые эсеры, партия*

Изучение истории левоэсеровской организации в Пермской губернии в 1918 г. тесно связано с рассмотрением деятельности ее лидеров И.М. Латкина и Н.В. Худякова, которые влияли на ее политическую активность, представляли ее на общепартийном съезде и на Всероссийском съезде советов. Выяснение на основе имеющихся материалов их дальнейшей судьбы после 1918 г. позволяет проследить механизм репрессий партии власти против бывших политических оппонентов на Урале. Несмотря на то, что в отдельных публикациях уральских исследователей эта тема была частично раскрыта, она нуждается в дальнейшем изучении.[1,2]

Вступление И.М. Латкина (1891 – после 1937) и Н.В. Худякова (1896 – 1938) в ряды партии левых социалистов-революционеров (ПЛСР) в период с октября 1917 г. по январь 1918 г. и их партийная активность в течение года предопределила их дальнейшую судьбу. Н.В. Худяков по окончании Кушвинского городского училища и Талицкой лесной школы в 1915 г. работал в Пермском лесоустройстве, но в феврале 1916 г. был призван на военную службу. Оказавшись на момент Февральской революции в Екатеринбурге, 8 марта он был избран от полкового комитета в первый состав исполкома Екатеринбургского Совета, где проработал до 20 мая 1917 г. Уволившись в

\* Люхудзаев Марат Иркинович – кандидат исторических наук, Музей воинской славы г. Ноябрьск

июне из армии, он вернулся на службу в Пермское лесоустройство. Узнав в октябре о перевороте, он вернулся из Шадринского уезда в Пермь и с началом забастовки служащих государственных предприятий перешел в Главный комитет Пермской железной дороги. После создания в Перми в январе 1918 г. организации ПЛСР он вошел в состав ее комитета и в дальнейшем возглавлял его до 6 ноября<sup>366</sup>.

И.М. Латкин, окончив двухклассное министерское мужское училище и проработав недолго на Мотовилихинском заводе, в 1913 г. был призван в армию и служил старшим писарем Пермского уездного воинского начальника. В партию эсеров он вступил в апреле 1917 г., а с октября примкнул к левым эсерам. Являясь членом воинской секции и секретарем Уральского Совета рабочих и солдатских депутатов, затем секретарем Пермского губисполком, 16 декабря 1917 г. он был избран вместе с А.В. Скопиным от левых эсеров в президиум губернского съезда советов рабочих и солдатских депутатов.

Обладая организационными способностями, И.М. Латкин и Н.В. Худяков заняли прочное положение в Пермском комитете левых эсеров, оказывая влияние на деятельность местной организации. В феврале во главе с И.М. Латкиным собрание левых эсеров Пермского района приняло резолюцию против заключения Брестского договора. На 3-м съезде ПЛСР Урала в мае И.М. Латкин подверг критике большевистскую политику и настаивал на участии левых эсеров в работе СНК, что отразилось в итоговой резолюции съезда. На съезде лесоводов губернии в Екатеринбурге в марте 1918 г. Н.В. Худякова избрали в коллегию Лесного отдела Уральской области. Однако к работе в ней он не приступил, оставшись в Перми на партийной работе.

Политическая активность И.М. Латкина и Н.В. Худякова привела к тому, что 26 июня Пермский уездный съезд советов избрал первого из них делегатом на V Всероссийский съезд советов, а второй в июне 1918 г. был делегирован на III Всероссийский съезд ПЛСР. На партийном съезде Н.В. Худяков выступил с докладом о положении в партийных организациях Пермской губернии, подчеркнув, что на всех губернских съездах крестьянство полностью примыкало к фракции левых эсеров, а в рабочих массах констатировали переход рабочих из большевистской партии в эсеровскую. Объясняя позицию местных левых эсеров, продолжавших сотрудничество с большевиками в местных советах, Н.В. Худяков отметил, такое отношение сложилось потому, что Урал находился далеко от фронта, и в продовольственном отношении затруднений не было<sup>367</sup>. В то же время он указал на отсутствие губернского комитета, что мешало наладить прочную связь с местными партийными комитетами.

В связи с выступлением левых эсеров в Москве, И.М. Латкин был арестован ВЧК в составе левоэсеровской фракции на V Всероссийском съезде советов и освобожден лишь 10 июля. Вторично его арестовали в Перми за принадлежность к ПЛСР, но вскоре освободили. Докладывая о событиях в Москве 26 июля на заседании Перм-

<sup>366</sup> Партия левых социалистов-революционеров. Док. и мат. Т.2., ч.1 - М. 2010. С.702

<sup>367</sup> Там же. С. 244-245

ского уездного исполкома, он отметил, что газета «Известия» распространяет ложь, так как восстания со стороны левых эсеров не было и не могло быть, а большевики открыли провокационную перестрелку. В конце июля на собрании Совета Чусовской волости он вновь высказался против соблюдения условий Брестского договора. [3, С. 184]

В августе 1918 г. И.М. Латкин и Н.В. Худяков участвовали в формировании левозэсеровских дружин в Гороблагодатском районе по поручению Центрального штаба боевых организаций ПЛСР Урала. С августа по конец октября они находились на Невьянском фронте в составе левозэсеровской боевой дружины во главе с А.П. Пухаревым, которая приняла участие в ряде боевых действий, за что штаб 3-й армии выразил ей благодарность в приказе №5. Не получив замены и понеся в боях с белогвардейцами большие потери, эта дружина была вынуждена покинуть фронт и вернуться в Пермь. Застав эсеровскую организацию в состоянии разброда, И.М. Латкин в дальнейшем не выступал на собраниях и митингах как левый эсер, сконцентрировавшись на работе в уездном совете. Он был вновь мобилизован, служил при уездном военном комиссариате и в конце октября 1918 г. вышел из состава ПЛСР, объявив себя сочувствующим коммунистам. Избежав ареста в числе других членов левозэсеровской организации во время забастовки рабочих Мотовилихи в декабре 1918 г., Латкин был арестован как левый эсер и советский работник на четвертый день занятия Перми белогвардейцами и находился полгода в тюрьме до момента побега из группы арестованных 30 июня 1919 г. [3, С. 185]

Н.В. Худяков в ноябре выехал с эшелонам эвакуированных пермских железнодорожников в Вятку, где пробыл до возвращения в Пермь в августе 1919 г., работая инструктором библиотечного дела по линии народного образования. С осени он работал в Пермском губернском отделе народного образования, заведующим библиотечной секцией и совмещая эту работу (с марта 1920 г.) со службой в губернском лесном отделе как специалист-лесовод. Стремясь получить высшее образование Н.В. Худяков в 1920 г. поступил на историко-экономический факультет Пермского государственного университета. Однако в декабре он был арестован по обвинению в участии в собраниях анархистов и распространении их идей. 1 апреля 1921 г. его осудили на 6 месяцев лишения свободы. Примечательно, что к моменту ареста Н.В. Худяков совмещал учебу в университете с работой в губернском лесном отделе<sup>368</sup>.

По окончании университета в 1924 г. с женой и сыном он вернулся в п. Баранчинский, где принимал активное участие в общественной жизни поселка. Н.В. Худяков работал экономистом, заведующим заводским распределительным бюро, был директором и преподавателем обществознания в созданном им ФЗУ при заводе, заведующим филиалом и учебной частью филиала Уральского энергетического института при заводе «Вольта», преподавателем курса «Организация производства» в школе ФЗУ, на курсах мастеров и при учебном пункте Уральского института хозяйства.[2. С.11]

<sup>368</sup> Там же. С.702.

Вернувшись в Пермь, И.М. Латкин был назначен временно Пермским губернским ВРК 7 июля 1919 г. военным комиссаром уезда и получил задание срочно организовать комиссариат. Участвуя в организации военного комиссариата, он как член президиума уездного исполкома был направлен в отдел социального обеспечения. 22 сентября его делегировали на 3-й Пермский губернский съезд советов с правом решающего голоса. Такое быстрое возвращение в органы власти бывшего левого эсера вызвало резкую реакцию его противников, и 28 сентября И.М. Латкин был арестован Пермской губернской ЧК по обвинению в принадлежности к ПЛСР и антисоветской агитации.

Поскольку за И.М. Латкина поручился ряд руководящих работников организаций Перми, 5 ноября 1919 г. было принято решение об изменении меры пресечения на подписку о невыезде с места жительства. При поддержке В.Ф. Сивкова он добился рассмотрения своего дела, которое в январе 1920 г. было прекращено за отсутствием состава преступления. Н.В. Худяков был арестован в 1937 г. по обвинению в контрреволюционной деятельности. Постановлением Тройки при УНКВД по Свердловской области его приговорили к 10 годам заключения в ИТЛ. Он отбывал наказание в Байкало-амурских лагерях НКВД, где погиб в 1938 г.

Таким образом, судьбы левоэсеровских лидеров Перми И.М. Латкина и Н.В. Худякова, сыгравших важную роль в деятельности левоэсеровской организации Пермской губернии в 1918 г., были схожими. Имея заслуги перед новой властью благодаря участию в создании и укреплении органов ее управления, защите ее завоеваний на фронте, они стали ей не угодны, подвергаясь репрессиям и арестам за свое партийное прошлое. Характерно, что марте 1920 г. в периодическом органе Пермской группы ссыльных членов ПЛСР «Заложник» было отмечено быстрое укрепление «пролетарской диктатуры» путем усиленного заполнения тюрем теми, кто выступал против большевистской политики. Если в 1919-1920 гг. И.М. Латкину и Н.В. Худякову удалось избежать длительного тюремного заключения, то позднее, с их политическим прошлым это было практически невозможно.

Ярким примером мужества и стали письма Н.В. Худякова из лагеря, в которых, он, несмотря на всю тяжесть положения, стремился морально поддержать свою семью. [2, С.12-14 ] Благодаря настойчивости А.А. Худяковой, Н.В. Худяков был реабилитирован в 1989 г.

Литература:

1. Шумилов Е.Н., Государственные, политические, общественные деятели Пермской губернии (1905 – 1919 гг.). Пермь, 2005.

2. Исакичева М.В. Учитель, перед именем твоим. - п. Баранчинский, 2004.

3. Люхадзаев М.И. Гражданская война в судьбах людей: левый эсер И.М. Латкин. //Гражданская война на востоке России. – Пермь, 2008. с. 184-86.

**M. I. Lukdozhjev**  
**POLITICAL ACTIVITIES OF LEFT-WING SOCIALIST**  
**REVOLUTIONARIES I. M. LATKIN AND N. IN. KHUDYAKOV**  
**IN THE PERM PROVINCE IN 1918**

*The article characterized the activities of the socialist party and the number of its representatives in the province of Perm in the conditions of civil war.*

*Keywords: Perm province, the left social revolutionaries, the party*